

报道名称：（眉题）荔湾区财政局派驻连州保安镇万家村第一书记林洪明：

（主）扶贫“老手”履新记

刊发时间：2020年6月22日

刊发版面：A7版

正文：

决战决胜脱贫攻坚第一书记

广州市荔湾区财政局派驻清远连州保安镇万家村第一书记林洪明从去年5月上任以来，朋友圈记录的大多是这里的人和事以及村容村貌的变化。带着扶贫的经验和对万家村的熟悉，林洪明从最擅长的基层党建入手。在荔湾区派驻连州市精准扶贫工作组、荔湾区财政局、保安镇党委政府的领导和指导下，2020年4月所有建档立卡贫困户全部达到脱贫退出条件，万家村退出省定相对贫困村序列。

统筹/广州日报全媒体记者王晨阳

文/广州日报全媒体记者吴多 通讯员王戈、蔡荣强

图/受访者提供

扶贫从化后又到连州驻村

这两天，林洪明的朋友圈常被广州的彩虹刷屏，远在连州扶贫的他也晒起了村里的彩虹。像林洪明这样的扶贫第一书记，就是帮村民把彩虹“摘”下来的人。

林洪明来自广州市荔湾区财政局，去年5月10日来到连州保安镇万家村。2016年4月到2017年2月期间，林洪明曾在荔湾区对口帮扶从化区吕田镇扶贫工作组工作，回到局里后，他又担任首任驻万家村扶贫工作队队长的联系人，对万家村情况十分熟悉。

不过，与此前相比，这一次，他更贴近田间地头，更贴近贫困群众，直接住到了村里。他所要前往的万家村是典型的“三无村”——全村基本无固定集体收入、无自办企业、无适度规模家庭产业或资金，2016年被列入省定贫困村。

为“三无村”村委立规矩

有备而来，林洪明并不彷徨。作为第一书记，他凭着自己10多年的党建工作经验，抓班子、带队伍、立规矩，引领村“两委”干部在工作中高标准定位，高标准落实，为扶贫工作的开展筑起坚强堡垒。

出身财政局的林洪明非常注重台账工作，聚焦贫困人口现状和发展短板，结合实际，做好“一户一档一策”，及时完善和更新扶贫对象档案资料，整理好村的扶贫项目和资金用途，完善广东精准扶贫信息系统所需资料的录入和更新……“现在的扶贫工作要求更高了，强调精准扶贫、精准脱贫。”林洪明认为，做好台账档案，不仅仅是考核迎检的需要，更是精准扶贫的重要基础工作。

翻开这些台账，像是在阅读每家脱贫奔康的故事集。贫困户林记开一家六口，因他前几年的重病，家里经济状况变差，儿子在外地打工，儿媳黄洁芳操持着全家。黄洁芳是80后，有一定文化水平，根据扶贫工作的需要，工作队聘请她为资料员，并对其进行电脑技能的培训，黄洁芳一个月能有2800元收入，加上家里种养的收入，全家的生活水平得到改善。

精准帮扶实现如期脱贫

万家村建档立卡的贫困户有 54 户 188 人。万家村的年轻人大都外出务工，在村的大都是老弱妇孺，村里土地零碎分散，难以规模种养，这也是万家村及其邻近村镇的普遍情况。

近年来，广州金满湾公司建设连州农业项目被引入连州多个村镇，解决了这个问题。项目租用村民土地进行规模种养，村民以租金和扶持资金入股，从而获得项目收益分红。在省“631 资金”122 万余元、荔湾区财政专项扶贫资金 121 万元的投入下，去年，12.26 万元的收益分红按人头分配给万家村有劳动能力的 45 户贫困户 181 人，村集体实现增收 19.52 万元。此外，连州市扶贫开发“双到”专项扶持扶贫基金、光伏发电项目、潭岭水电站项目等，给村集体或贫困户带来可观增收。

截至 2019 年底，万家村村民 2019 年度人均可支配收入为 16428 元，实现“两不愁三保障”，有劳力的相对贫困户每户年人均可支配收入为 12504 元，已达到当年全省农村居民人口可支配收入的 45%（8266 元）标准，符合条件的无劳力贫困户全部纳入政策性保障兜底。目前，全部贫困户已按退出程序办理了退出手续，贫困人口退出率为 100%。而万家村下辖的 8 个自然村已全部实现安全供水、用电，有电视信号覆盖、有宽带网络覆盖，自然村之间全部完成道路硬底化，万家村也如期退出贫困村序列。

今年疫情期间，在走访了解贫困学生上网课情况时，发现全村 39 名贫困在读学生中，仍有 3 名小学生因家里缺少上网学习终端设备而无法上课。他第一时间向单位反映情况，通过单位发动爱心企业为学生筹集了 3 部手机设备并将其送到了所需的学生手中。

“很多都是琐事，但一定要用心用情。”林洪明一年来的用心让家人有些不理解。现在还有一年驻村时间，林洪明说，他又得“骗”女儿“再过一年”了。